

中考攻略

自来水服务热线
江南江北一个号

快报讯 (通讯员 宁水宣 记者 邵瑜) 昨天,记者从南京市自来水总公司了解到,从2月1日起,江北地区的用户在用水方面有任何问题,都可以拨打市自来水总公司统一的供水服务热线号码52260000咨询报修。原江北供水服务号码58852017将停止使用。

据供水部门介绍,现有的供水热线呼叫系统能同时接听10个电话,其中4条线路为自动水费查询,6条线路为人工服务,电话接通率很高。本套系统于2003年底投入使用,采用一整套与国际接轨的内部管理办法,对所有来电进行全过程电脑录音,能准确地记录下热线工作人员的服务质量。通过电脑网络,系统能将接到的报修信息在第一时间内转到相关责任部门及时处理,避免了人工传递信息可能不准确带来的麻烦。

江北地区启用统一的供水服务热线服务号码,改变了以前老号码不易记忆的问题,同时也有利于南京市供水服务市场的优化整合,启用新号码后,江北分公司将成为供水热线呼叫系统的一个子站点,具体解决江北地区的用水问题,再由供水热线统一对用户进行回访反馈,从而为江北用户提供更加快速便捷的供水服务。

南京计划生育
30年少生260万

快报讯 (通讯员 王玮) 昨天,南京市总工会、市人口和计划生育委员会联合在下关宝塔桥街道举行计划生育特困职工送温暖活动,全市80名计划生育特困职工得到资助。南京市人口和计划生育委员会有关负责人介绍,就南京市而言,30年的计划生育工作,少出生人口260多万人。

河海大学成立
三个新学院

快报讯 (通讯员 钱熊) 近日,河海大学决定成立农业工程学院、材料科学与工程学院和法学院三个新学院。

据介绍,农业工程学院设有农业水利工程、设施农业科学与工程2个本科专业,农业水土工程、农业生物环境与能源工程、土壤学3个硕士点,农业水土工程专业1个博士点;现有本科生430名,研究生170名。

材料科学与工程学院设有材料科学与工程1个本科专业,土木工程材料、材料学2个硕士点,土木工程材料1个博士点;现有本科生270名,研究生70名。

法学院设有法学1个本科专业,宪法学与行政法学、民商法学、环境与资源保护法学3个硕士点;现有本科生500名,研究生100名。同时,学校还决定将水资源环境学院更名为水文水资源学院。

阳光灿烂的日子
让人感觉春天来了



昨天,南京气温快速上升,让人感觉温暖如春。不少人不由自主卸下了棉衣。快报记者 赵杰 摄

2007年南京中考四科指导书率先亮相,政治学科调整最大 今年的中考方案,变在细微处

快报讯 (记者 黄艳)

昨天,记者从南京市教研室了解到,《2007年南京市中考指导书》部分学科亮相,近日将发至初二和初三学生的手中。率先出版的是两本分别由政治、历史和生物、地理组合在一起的指导书。它们在中考中都是合场考试科目。记者还了解到,数学等科目的单科单本中考指导书也正在陆续出版中,有望尽快与“准考生”们见面。南京市教研室有关专家表示,2007年的中考方案仍执行原定方案,没有变化。中考指导书上的《考试说明》仅略有调整。昨天公布的四科中,考试科目政治学科从思想政治更名为思想品德,并打乱原有秩序,变化较大。其他三科考查内容范围扩大。

据专家介绍,现行的中考方案是2005年由教育行政主管部门制定的,2006年、2007年均按照此方案执行。指导书上的内容显示,学科《考试说明》上略有调整。考试科目政治学科由于课程标准的变更、教材内容的变动,因而在考试内容上做了较大的调整与变



2007年南京市中考指导书

动。过去政治学科叫思想政治,初一主要内容是心理,初二为法律,初三为社会发展史,而现在政治叫思想品德,打乱了这些内容,按学科,学科《考试说明》上略有调整。考试科目政治学科由于课程标准的变更、教材内容的变动,因而在考试内容上做了较大的调整与变

历史、地理、生物三门考查学科也稳中有变。首先

是考试内容有调整,历史的考试内容为初二、初三所学内容;地理、生物为初一、初二所学内容。其二是考试难度由0.85以上调整为0.85左右,这并不意味着考试难度的增大,而是从语言表达角度使其更加准确、合理。

语文、数学、英语、物理、化学五科的《考试说

明》虽然目前没有正式亮相,但也将近期与学生见面。这几门考试学科都有共同的特点,将会注重考查学生对知识与技能的掌握情况,特别是在具体情境中综合运用所学知识分析和解决问题的能力。试卷的难度系数控制在0.70左右,试题的从易到难的难度结构是3:4:2:1。

历史

关注中外历史交汇点

历史学科的考查范围为义务教育历史学科八年级和九年级教学内容,即义务教育课程标准实验教科书《中国历史》八年级上册、八年级下册和《世界历史》九年级上册、九年级下册中的课程标准所要求的内容。考查能力分为识记能力、理解能力、应用能力。试卷答卷形式采用开卷笔试形式,其中客观题采用答题卡答题。试卷学科分值满分30分。考查难度系数为0.85左右。选择题约占66%左右,非选择题约占34%左右。

解读《考试说明》

其中识记能力是指对重要的历史人物、历史事件、历史现象,以及重要的历史概念和历史发展的基本线索的再认再现能力。理解能力是指在识记的基础上对基本历史知识的转换或解释、推理能力。应用能力指在理解的基础上对基本的历史知识进行初步的归纳、分析、综合能力以及在新的情境下的知识迁移能力。

与2006年相比的变化主要是考查范围发生了明显变化,2007年比2006年历史学科考查范围增多了,2006年仅为九年级上册和下册,2007年为《中国历史》八年级上册、八年级下册和《世界历史》九年级上册、九年级下册。

下阶段复习建议

学生在复习阶段应注意以下几点:

首先,一定要熟悉所考查的四册教材的内容:(1)中外史交汇点:由于增添了中国历史的部分,所以考生在平时复习中要关注涉及到的中外历史的交汇点。如:世界历史下册《九国公约》和八国联军侵华的五四爱国运动之间的联系;中国的抗战是世界反法西斯战争的重要组成部分;2001年上海举办会议与世界经济的全球化。

(2)与时政、现实联系密切的内容。如纪念长征胜利70周年;今年为七七事变及南京大屠杀70周年;美国新经济发展的特点;日本经济发展的原因;欧洲联盟;纳米比亚独立;巴以冲突;冷战政策;两极格局;冷战结束后世界的多极化趋势;世界经济的全球化趋势;三次科技革命等。

(3)专题知识、反映历史线索的主干知识。中国近代史阶段的三个不平等条约;辛亥革命;五四爱国运动;抗日战争;改革开放;一国两制;早期资产阶级革命史;十月革命的历史意义;凡尔赛-华盛顿体系;1929-1933年经济大危机的特点;罗斯福新政;二战史、世界格局演变、三次科技革命史等。

南京市第三初级中学初三历史备课组 蔡晓红 彭思维

地理

以七年级、八年级的内容为主

2007年中考考查地理学科考试范围以教育部颁发的全日制义务教育《地理课程标准(实验稿)》内容标准中所要求的内容为考查的基本内容、范围。具体考查范围以七、八年级所学的内容为主。考试形式为闭卷、闭卷、笔试,与生物学科合场考试。考试时间为50分钟。试卷分为第一卷和第二卷,第一卷为选择题,在机读答题卡上作答,第二卷为非选择题,在试卷上作答。考试分值为总分50分,其中第一卷为20分,第二卷为30分,最后折算为20分计入2008年中考总分。试卷难度系数为0.85左右。

下阶段复习建议

复习中要以地理基础知识、基本技能、基本原理为立足点,突出重点内容和主干知识。要注重读图、用图能力方面的训练,提高从地图、材料和图表中提取有用信息和整理信息的能力和绘制简单地理图的能力。关注社会热点。地理学科具有综合性强的特点,特别是主观性试题综合性更强,所以复习时应加强对地理现象、地理基本原理与规律等方面的理解,避免死记硬背。

南京市第三初级中学初二地理学科备课组长 冯昌盛

生物

学会科学探究

2007年生物中考的考查范围以七、八年级所学生物内容为主。分值是50分,其中,选择题占20分,非选择题占30分。最后折算为20分计入2008年中考总分。考试时间仍为60分钟。与2006年相比,不同之处是增加了七年级(上、下册)的内容,试卷难度系数由0.85以上调整为0.85左右。

本次生物学科考试,主要从知识、能力、情感、态度与价值观三个方面考

查学生的生物基础知识、基本技能的掌握情况以及科学探究的能力。比如:要求学生了解生物体的基本结构、绿色植物的一生,近亲结婚的危害、优生优育、艾滋病的传播与预防、拒绝毒品、现代生物技术及其应用等与社会联系密切的知识,掌握显微镜的基本使用技能,以及科学探究的基本方法。

南京市第三初级中学初二生物备课组长 陈奎奎

本版组稿:黄艳

政治

考试的内容以“我”为主

政治学科中考的考试范围包括:《思想品德》七年级(上、下);《思想品德》八年级(上、下);《思想品德》九年级(全一册);2006年6月至2007年5月间的国内、国际重大时事(参考同期内《时事》杂志)。试卷采取开卷笔试形式,其中客观性试题采用答题卡答题。

考试内容与能力要求

考试内容主要包括:成长中的我、我与他人的关系、我与集体、国家和社会的关系。

2007年思想品德考试注重以德育理念统领试题,凸显德育功能;注重考查学生必备的学习能力和学科能力,帮助学生学会学习,并利于学生可持续发展。

在考查学生“双基”的基础上,注重考查学生的阅读和提取信息的能力、运用所学知识分析问题的能力;试卷答案的设置注重学科思维能力和表达能力的要求,引导学生培养良好的学习习惯,提高学科素养。

思想品德开卷考试注意增加开放性试题,为考生留下更大的思维空间,能更好地发挥个人的学习潜能和创新意识。同时,鼓励学生创造性思维,提倡多角度、多层次地分析和回答问题。

试卷题型及比例

试卷题型主要是选择题和非选择题。选择题有两种类型,单项选择题和不定项选择题。其中,单项选择题约占31%左右,不定项选择题约占13%左右,非选择题约占56%左右。考试满分80分。

下阶段复习建议

学生应注意根据《思想品德》教材内容,认真反复地看书,并结合《中考指导书》构建知识体系。学生在平时学习中,应重视教材的阅读,特别是《中考指导书》中列为“能力要求”二、三部分能力要求,并将这些知识整理成知识体系,便于自己平时复习时心中有数。

学生应注意积累和整理与学生成长相关的实际问题、当前社会实际和社会热点问题,并能应用教材中的知识、观点解决实际问题。

学生应注意定期将自己的复习资料系统整理,通过分类、标记,便于平时复习时能抓住重点。另外,对于一些重点问题可以采用“贴标签”办法,便于平时练习时查找。

学生应注意复习阶段每次练习的问题的反思,进行查漏补缺。学生将自己在平时考试失分较多的题目,重新进行分析总结,将正确的解题思路按照学科语言进行表述,同时注意积累一些开放性试题的解题技巧和方法。

南京市第三初级中学政治教研组长 蔡小保